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Regel de Tri mit Briden.

S e i

@fe Glegel e Tri it Briden ift der in gangern 3ah:
len gleid) 5 es Fommen bey ihr alfo auch bdie namlichert
- Regeln in Anwendung , weldye im 1ten Heft bey bder
Regel de Tri mit gangen 3ahlen gegeben find.  IWeil
fich aber hier Brihe befinden, bald im pordern, bald
im mittlern, bald im- hintern ©ay oder im mittlern
und hintern, ober im vordersi und mittlern , oder im por=
dern und Dintern, oder in allen bdrey Sasen yugleid), fo
finben auch nod folgende Befondere Jtegeln dabey Statt
alg s ‘ i

a) Hat man bie Sike gehdrigermafien georduet , fo
werden die Gange eined jeden €ates, bey demn ein
Brudh) befindlich ift, ¢8 fey der vordéve, mittlere
voer hintere Safy, in ihren Nenner aufgeldfet, b.
b. bie Ganze werden mit dem’ dabey befindlidhen
Denner multiplicivt, und jum Produet dor abler
bes Bruhs addirt. Wenn diefed mit den Sipen,
bey weldjen Bitidhe vorhanden find, gefcheben iff,
o werbden :

% h)



. Reger ve Tt mit Benden,

) Die Nenner der Bribe, welche im mittlern unb
bintern Safy befindlich, in den vordern Safy Nber:
tragen, und wenn fich im vordern Saf PBrivche
Befinden , {o wird ber Neaner entweder tn ben mitrz
Tern obe hintern €af fibertragen (je nadhdem man
¢s wegen bder Multiplication am portheilhaftefien
finbet) und damit multiplicict. SWenn folches ge-
fchehen ift, fo werben die Beyden Sifie, namlich
ber mittlere und hintere Safy mit einander multis
plicirt, und das Product purch den vordern Saf
dividirts

) Wenn in einem der drey Sape, €8 fey im vorderty
mittlern ober Bintern Safy, Brihe allein obne

- Ganze vorfommen , o giehe man eine finie unter
beffen tenner her, und feie den 3ibler daruuter,
ber Menner wird nac) obigen Negeln Nbertragen.

d) G8 [aft fich auch der vorbere Saty gegen ben mitt:
Tern ober gegen den hintern €afy ('nicht aber bder
wittlere gegen ben hintern Safy) wenn cine Wer:=
Fleinerning Statt findet, ‘durdy ein gemeinfchaftliches
$aaf verfleinern, ohne dafi das Refultar dadurdy
verandert wird.  Daber Fhunen aud) bdie Nenner
weldhe ans einem Eafe in den andern ubertragen
werden follen, juvor gegen einander perfleimert ,
ober wenn's fich thun [aft, gegen einander aufges .
poben werden , fo daf die Uebertragung Dderfelben
wegfalit. Gines ift aber Diebey ju bemerfen, dap
bewor die Sisle gegen einander verfleinert werdén,

" diefelbe erfi wie bey der Regel de Tri in gangen
Jablen, unter gleihem Gattungénamen gebrachs
werben mufien.

Fernes



Negel de Tri mit Bricheti. 3

%emev laffen fich Bey der Negel te Tri mit‘%fﬁd)eri :
in ufehung der vielfachen Beranderungen; die bey den
Satsen vorfommen Founen,; 19 Arren von Sagen an:
fiihren , alé:

1) Wenn int mittleri obee hintern Sage blof Briche
3u ftehen fommen.

2) MWenn ini mittlerri ober hintern Sake Gange und -
Briche vorhanbden find.

3) Wenn im mittler und Hintern Safe Briche
allein vorfommen:

4),‘IBenn it mittlern Sage Brihe und im hintern
Sae Gangé und Briche, oder im mittlern Sage
Gange uub’vﬁBrfxc‘l;e und im binterfien Soae nue
Briiche allein vorfommrens

5) MWenn im mittlers und hinters Saie Gange und
Briche ftehen.

6) Wenri nut im worberi Sae eii Brud) ohné
Gange fiefet.

7) $enn ini vordern Sagge Gangé und Britche otz
handen find.

$) Wenn im vordern und mittleri Sage blof VBrits
e ftehen, . '

) Wenn ini vordérti Sage Brdche ohne Gange und
im mittlern Sage Gange und Briiche, oder ins
vordern Safie Gange und Brihe und ine mitts
lern Gage nur Bridye: allein vorfommen:

i) §Be'n|: fowoh! im- sordern ald ini mittlern Sage
Gangé und Briche vorhanden fiuds

% 2 “i1)



Regel de Tei mit Bruden.

11) MWenn in vordern und hintern Sae Briche ohne
- Gange vorfomnien.

12) MWenn in allen drey Shken Drtiche ohne Ganze
vorhanben find.

13) MWenn im vordern and mittlern Safge Briche
ohne Gange und im . hintern Saye Gange und
Britche vorfommern,

14) Wenn ber vordere Saks Ganze und Briiche, und
: per hintere Saf;, Bruche ohne Gange hat.

15) Wenn im vordern und hintern Sage Gange unbd
DBrivche vorfommen.

16) Wenn der vordere und bintere Sa Gange und
Brudhe und der mittlere Say nur Briiche allein
hat, obder wenu der vordere Saff Briiche ohne
Ganze und der mirtlere Sa und hintere Sap
Gange und Brihe haben , oder endlich der vor:
dere und mittlere Sas hat Gange und Bidche,
und der hintere Sap blof Briche ofhne Gange.

17) Wenn alle drey Sape Gange und Britche Haben.

18) Wenn entweder im vordern obder mittlern oder
bintern Sase allein, Gange und Briche mit
mehrerenr Gattungsnamen. vorfommerr, oder im
vordern und mittlern, oder im mittlern und
hintern , ober im vordern und hintern Sake Fae
men Ganze und Bridhe mit verfhiedenen Gat:
tungsnamen v0r,

19) Wenn endlich alle drey Shhe aus Gangen und
Briichen , welche mehresley Gattungsnamen bey
fich haben, beftehen.

: Ueber



Negel ‘de xri mit Behichen. y
~ Ueber diefe 19 angefiibreen verfchiedenen Shie, follen
Bier 31 Aufgaben nebft Aufldfungen folgen. . - -

: - 11 ¥ ;
a) Wenn eine Ehle Band mit F Stiber beyahlt
witd, was Fommen 26 @tucf febed’3u 39 Chlen 2

Chle. Sthr. Gtitd.
L. — 38> 46

o T
4 e 39 3u Ghlen.
3 el &
414 A o
138 :
1704 oS
35 U166

4 PRIE Sah i :
I §382 { ms} 22 THlr, 25% Stbr,
2 2 =

Die Probe twird hierbey eben fo ge&mcbt wie Bey
der Negel de Tri mit gangen 3a[)1cn, wie weiter gejeigt
werden . foll,

b) Gine Ehle s.ud} Yoitb mxt 3 Stl)rr. Besabl’t, m
Fommen 33 €hle? -
Ehle. sw - Cple.
Lo dios 1ha
16 —_— SE
13 . A

6149 2 Tk, o -
Pt 0
;‘-60_:_’ b J

264 475 | 26} Gitbr.
Al T

23 a;

wipm
>



6 Kegel de Tti it DBriden.
L : } 2 37 8 ;
 a) TBie viel betragen 3 Fhifer Wein; ‘davon jebed 3
Sbm balt, wean die Ohm mit 313 Thlr, bee
gablt wird 2
Dbm. i ‘Ibfl‘. sdﬂ'ﬂfa
o i G
? e 3
63
9

—
S e et

n} sér |- 2835 Thlr.
_ 24 :

by Sir 6 Thlr. Tauftanan 4 SpudBier, wie oiel
" Ohm wird man fir 495 Thlr. befommen 2
ghle,  Opm. I
6 — 4 — 49
gl gng koo
iy s (g lgg 133 Db,
de Awd e 3; b4 ¢ ‘e |
aMas Yommen F ‘So‘tf_)” ,ﬁqffebofmen , wenn das ®

fom e 0
Prunde ahle.  Soths

= bl S ety 2o
32 5 3
32 3
64 15 &

“1024 900"
oo o J/

e S ez

vo14 [ 1208 | 742 ©e
P 321

- p *®



fegel be Tt mit Brider. 7
4’- 37 i
&) MWenn fir: ein' Spint- Roggen 3 THlv, Bezahlt
wird , was Fommen 4915 Malter 2
©pint. §ole.  Malter.
1 ol e 4013

5 s A e
3 &, - TqT5
< rEseTh ’W
5 ear | isprigh romor—
: i I i 8830
1475 .

verEl | o 5,| 23630 | 4720 Fhlt.

\

b) Man fmm 1 & @jam mit 2% szr)rr. Beaaﬁreu, :
wag fommt I Sotp 2

i1 Roth. Eplr. "zn't'b,.

30 Si—diiag SV g

16 _— o
—— Iq I
192 ‘w60 :
32 SR
S o 510 | mgysl 2 etbz.
5192 01 1 fey :

o7 Tso (gag| 133 Ok
: } lig16: | i

03 s
: ‘ 2 iy _
9Bie viel FI. Holldndifch machen 4196% & 'Eo.ﬁq{l
soenn die 100 & mit 463 Fl. begaple. jwerden?

o ' i



E Regel be Xri mit Beden.

Brind. &l. & qeund,
TOQ IS T2 46} 5 rt 4196% A
Ao R 233 16787
2000 i 1233
3 - 50361
B 50361
Nop Tt e 3307
, - e O3
' %°°°l|89113_7_£ } 1955 Sk
o :
20

2000, | 277459{ 1375 Stbr,

1
e e 00y 49 SR
Fir 5 Ohm Wein. wird 24 THlr. Besahlt, wad
Yommt eine Flafche ? ' R
Opm. - Eple, - glafde.
3 oot D = X
S 8
5 B
13 ~192
Sl e
720

in | xrsag] 16 Gt
g
MWenn man flir 1000 B Cifen 202 ThHr, beyablt,

wie viel % wird man- demuad fiir 395 Thlr, befom,
men 2
‘.Zl;lr. Prund. Ehlv.

268 = /\ ! Ioog 39;;5
12 %% & da )
rz/;‘i/s fie ,31,62,__

18960 ®



fRegel be vt mit Beidhen. "9
8.

%ur 3 Ghle iy beyablet man 3 Thir,, mcn piel
‘Beuagen 6 Stid jebes zu 31 Ehlen 2 : *‘r'*z
Ehle. Thite: Ctid. Shrilitin
e et A
p—— —_—— 3[
Tag ik .5 —_— %
< A o -ZZX% “
% : 93 ¥e
B ik
2 | 4851 2327, Fhlr.
ol s
9.

g) I .Stronentr;a!er ift gleich 58% Stitber. Wie viel
Thlr. machen 695 Stitdd Kronenthaler 2
3 feon. Stbr. Sron.
Y2 UU— " 8%zt =% 695

—
Py 8

I 117
695
585
‘1053
702

PR S S

ﬁ &’181’@15!' 1355 beIr. 15 Sibr.

b) Fir 49X Stbr, befommt man £ Sheffel Mesl,
wie viel Malter beFommt man fur 200 Thir?

Stbs: Sdeff. Thle. : 2
49’/2 = ‘/4,, — 20 :

100 p
90 I 60 4

Z ———

99 il (oo o) I, 6¢ll 15 Malter 33 ‘Scheffel.

A5 ; 1o,



Jo Neael de Tti mit Briden.

Io.

Bt ERe 63 @fﬂm Tuch werben 123 Kronenthaler bes

$ablt, wie viel Gblen witd man petnad) fiiy 36 Koz
nenthaler beFommen ?

Sronen. <5 @hlen ’&rontn. :

1% =y 6% Rl
37 ; i b 27 P SEOPY 2
i 1 £ : 3

g1
9

s e

37| 729 | 19 €hlem. .
S R
4, .

= 37 | Xk )2 3o Wiertel,
Lagoil - s

IT.

oie viel mufi fir I2 Centner Wadre entrichter wes:
pen, weiin fiir £ Gentner 36 Ehlr. begahlt wird ?

~ Genther. Ehle. Gentnet,
F 46 BT A
—_— 121 —_—

= 28 & 13

xg R 2
il o8 e

; 24 ] 28

51448 | 675 Thir.
12

: Wie theuer. Eommt 3 Chle zud)., wennt xx Chle
$ Et;[r. foftet ?



Megel e Tti mit. Brivhen., I

Ghle. Thle. hle.
571'54 e 4/5‘ ""' i 3/4
5 T 3
5 4
25 16 =
3

—

25 | 481 1 Fhlks
23 | »

' 6o
=5 l 1’3332” 555 Stbr.

MWenn im S)tefu!tate femv (Sjange erfdeinen, % B.
2 Ehle Foftet i Thlr, was fommt 3 Ghle?

@bre. e (-El)[e.
Yy — g, = s
3 e
9 g

—— [ o7

27 : : :

: i

f.fBue wiel muﬁ man| fir 155 foth @trber bezahler,
wenn 3 Loth 3 ‘It)lr. foftet 2 i

foth. Thle. £oth.
g Tl iRy 151/::, :
3 ek B
g 5
B 12 | 155 | 128 ¥hlr,

: 14,
fmemt fiit 11z Chlen Spisen 66 %X. T;alI. Begahlt

.werbeu, was fommen 3 @I}Im?
;gl)!g-n‘,



12 &eget be i :mt Briden.
Ghlens . §L. Ehlen.

nNYy - 66—~ %
8 )—""‘“" =
45 22 2.
: 2
42
B
e
45 | 176 3 §L
| g
20

S gz;al' 18% i,

ey "';5'.‘ < 0ie &
Fir of Thiv. fauft man ein Malter Crdapfel, wie
viel Malter wird man demnadh fx‘tr 86% ThHir,

Befommen 2 1y
Eplr. Malter. - Ehir. |
8% — 1 —  86Y% :
YosdEal, it . 50193 | 34% Malter,
. i t‘““\.‘,’ k:' ' 3 l) BT

a) i II Fhlv, fann man ‘wer Poft 5;{ *@runben
_ weit fabren, tvie viel wiide man fiir 2463 Stun-
ven Wegs besahlen miffen ?

~ Stunden, - - - Ehlr. @tunbcﬁ.- -
o i e N 246%4 2
Xy n 9877 :
q NPT 3 mutias '
8 e 8;@291 411 l‘)h‘.‘
,.H’z_v;r!,}

b)



Negel de Tri mit Brichen. 13

b) 9Beun fﬁr 2 Gentner Waare 16% SKronenthaler
Besahlt werden, wie viel Sronenthaler maden
41% Gentner 2 .

Gentnet, Seontple. Centner,
Yda 5 1678, —=" 31%
3 07t 206
15 2
43 194

206
1164
3880

i e e ———

45 } 39964 i 888:% RKronenthaler.
a

w£) Fir oI Stid Siamofen jeded 3u.31 Chlen wird
bepablt 563 hlr., ‘wie viel Fommen 3 Chlep 2

Stitd, Ehles Eple.
47’2 R 5672 ~— Ya
g 113 :
3 60 5
4 st
== 372 | 6783 | 18:% Sitbr.
12 <l 8l
31 ‘
12
36
372

I?i

BWas werden 65 Ries Papier ju fiehen Fommen,
wean fir 55 Balen 1337 THL. bezahlt wird 2

S i

“w i i Y = . o - S~ -



14 Pegel ve Tri mit Beiden.
Ballen. Zh. Ries.
i et el

fr——— P e

21 b (riyh g 13
7.} AL
20 13
80’ 153
51
8| 663 |
-{ —-l 8 ht.
6o
8°l 1380, |
—', 17 CtBl‘.
184

w——_ﬁ_—vw—-—'—ww
a) &he 82 Tl 10 Ggr. Berliner Courant fanft
_ man 256% @ Sever, wie viel befommt man file

7% Ggr.?
Zhle, Gge.  Pfund. ®gr.
8275 19T ~— n56Z — 7%
24 \

vy - 513 3t
347 3} S

164 XX

—r—— Q) ————

1987 g
8

- 5905
SAgX
589




Negel de Tri mit Briden. 5

b) Wie viel Thaler machen 696z Ducaten; feder
su 3 Thir. 475 Stbr, gerechuet?

Due, Thig Stbr.  Dur. »
I3 45— 000
4 6o e &
, e 393
22; 7 _'"’_5_?_ i
e 6065
455 6905
6o

5572

4}68@81-’?‘ 158#-?2—9340 Thlr. 533 St
3 5

(R —
o "

©) Was fommen 18 Obhm 3% Anfer Brantewein ;
wenn der AUnfer mit 83 Thir. bezahlt wird 2

Pnfer.  Ehire Shm.  Anfers
Sk e
8 35 4
75
2
151
35
78S
453

§ | 5285 | 6603 Thlr.
Fiedil

-ww——.
d) Fhr 148 THlr. 39% Ctbr. Tann man 65 &

18% Soth Garn Faufen, wie viel wird man dems
nad) fitr 4% Stbr, beFommen? .
Thlr.



Megel ve Tri mit Deiden.

16,
o Ehles &the. Pe. fotf)f ‘/ &tbr.
148 = @aTd e O == I8 =l AT,
6o 32 e
. - &) v
.8919% 148 / ‘Z’r
N3 : I9§__
| 26758 2098 %
9 % 3
X574 s
a 6298

,13‘74 ===t.T. Yotl,
e ke

e)‘gﬁr, 31 Centner Waare wird begahlt 71 Ehlre
‘Stbe.; was Tommen 35 Centner 87 &

23%
11% foth 2
Gent, Ehle. Stbr, Cent. P Loth.
3%z - 71 -233- 35 - 87 - 1:’/4
——— Gowst- BT 0
o e
110 4283 ,437
== 8§ - 35
T o e e
32 44268 3937
gt o e 32
1540 623 ———
2310 : 7885
S II8IE
24543 ——
55) ——— 125995
448 2
8 ———
by iy 251901
_____ B0% i P OB i D il e 8
R Y 3584!19699%93imdf;}?ao«ub Ry
441
e T




© Regel ve Iri mif Beudhen, = v

£) Wenn man fir' 173 Fl. 56% Kreuger, 23 O~
9Bein befdmmt, wie oief wird man fir 15 13[
7% Srenger erhalten 2

al. Zr. Sh. gl. Fr.

173 — 56/4 — 28 ~-35 — g%
6o s ol 60
e : z4 —_—
10436 i 9o7
4 e 2
AT743 x8xs i
3=t g SpLier- IO
2733 : o 1zr
23): —im S n R
xzy

4 = IAbbm."

@rflarung

Hier bleibt im vorderften Sage bdie Jahl 4 und in
“ben beyden ubtigen Sagen feine wirfliche Japhl 1ibrig,

Weil man aber bey jeder WerFleinerung , die mit wey
-Sab!en vorgenommen wird , wenn fie gleich find, im-
mer fagen fann, wie r ju 1, fo fann man fich Dep
folchen Fallen, wo bdie Sahlen gany gegen einauder gufz
[gehen, dabey immer eine Cinbheit denfen. - Da nun
hier der Divifor == 4, und der Dividendus == r
ift, fo Fommt a8 Refultat =— L.’

Iql

Fir g4 @ 121 Loth Waaren, wird in Holland bes

300t 43 Fl. 18F Stbr,, wie viel Fommen demnach
396 8 6% Loth ?

B Plund.



18

NReael de i mit Briwhen.

32
-140
2
281
16
7686
281

s

4496

4-12Y2-43-18% =396~ 674
20 32

Pesss—————

878 798
8 1188
7025 12678

4

50713

> 7025 20

— _—

4496 |456258825] 792491396131, 197 Stbr..
: 281l 1 |

Muf alle die bisher angefuhreen Bepfpiele, Ddie
#robe bepsufiigen, wirde 3u piel Naum - einnehimen,
baher werde ih nur ju dem Testen Beyfpiel, die Probe
auf dreyecley Art, wie bey Regel bde Tri mit ganzen
Rahlen anfithren. ,

Grftens Tenn der hintere Say, ol vordever,

X ver wotbere Sapy als hinterer, uud das Refule
tat als mittlerer ©af gefest wird.

; Pfund,  Loth. gl. &tbr.  Pf. £oth.
306 — 64 — 3961 — 19716, — & — 1272
32 20 32
798 79239 140
1188 16 a2
12678 475435 281
4 79239
50713 1267825 .
8 > 28I 20
405704 } 456259825 | 878 | 43 Sl 18% &tbr.

so713 | 1|



Negel e i mit Braden. - 19°

Sweytens, Wenn der mittlere Sag ald vordes
rer, bag Nefultat ald hinterer, und der vorbere
Saty als wittlerer Safy gefehit wirbe

§l. Gtbe.. Pf. . Loth. .  ®&tbr.
431878~ 4-12%~ 396I~19‘/Xéz

20" 32
878 140 79239
8 -3 i6
1e2s 2% 475435
8o 79239
g BT B
s T 1261828 32

25
4} 9¢714 112672!396& 6}2&1)

Drittens. ms::m bae merurm alé vvrb’ci‘ér@d!ﬁ;
over mittleve al8 hinterer, und der bintere Sap
al3 mittlerer Safs gefest wird. :
Sl.  &tbr.  Pf. foth. §l. Gtbe.

3961 - 19718, - 396 - 674y~ 43~ 1873
20 32 20 ‘

—— . s ] m—————

79239 798 878
16 1188 g
475435 12678 mg 35
) 79239 4 5)]—-=-——? -
Al vy 2 | 2811¥47 48 125C0th
1267825 $37X3 dit]ae 2
5294
2



20

NRegel de et mit: Briiden.

Mufter einiger Rehnungen , wie foldhe gerohins
fich” jahrlich von Kaufleutern und Krdmern
abgefaft meeden. :

1804,
0, 12.Sam,
VA20, ==

0.18.5Febr,

b. 1. April
?.25, —
b. 13.Mav
DIIg i
D.20.Juny
D. 1. Aug.
i ==
. 19: Dct.

b, 26, —
b, 11,9%09.

b, 1. Dec.
Valloes
V20, ==

Herr 9 belieben an M.

3% Ghlen fein blay ‘I,.utb a3 &hlgsft.
4 Pagr feibene Strimpfe &2 Thlr,
go Stbr.

e 36:Stbr.
202 Ehlen Leinwand & 323 Stbr.
111 Ephlen Seiden Band & 5 Stbr.
3 Paar Haudfhubh a g4 Stbr. .
185% Ghlen-3ig a 1 Thir. 10 Stbr.
13X Ehlen Neffelsuch & 1 Thlr.4 Stbr,
I Qoth fchmarze Seide .. .
2 48 weiffes Garn das Loth 4 63 Stbr,
3 und <7 Ehle fihmarzer Sammet, die
Z Ghle a o Thiv.
oI @hlen griwer Taffent & 1 Thlv,
; S & 56 Slhy;
2 Qoth griine Seide 3 21 Sthr. .
163 Ghlen Wollen Band & 13 Sibr.
g Gtrobbiite & 1 Thir. 20 Stbr,

8 Sadtidyer & 56 Sthr, . . .
6 Paar Winterftrimpfed 1 ThHl.12 ft.
Gine Wefte « . < ox v s
Gine Ubrfetfe . '« o « <
46% GhlenReinwand a 0% Stbr,

- em— R

Sufammen Thiv,

G, den 10 Sanuar 1805.

Richtig bezahlt
N, N

355 Chlen SJ)?ancI)efter a1 Thlr, |-

% @hle englifther Boy a 527 Stbr.|

1571 8%



l-megel e et mit Brudhen.

Hervn G, beliebe an

1864,
b . 13 . gebr‘

9.19. Mar;
.20, April

5. 1. May
. D, 6

| 0,16, Mg,
| 0. 11.Cept,

(9. 19, Oet.

| .20, Mér3

0,28, April
: 0,20, —

8. 1. Sept,

ED, 11, Noy.

N

24 ¢ Kaffebohnen & 41 Stbe,
3% foth Thee & 4L Stbr. .
23 @ Tobaf a 5oL Stbr.
8 W 3uder aog Stbr,y L .
13 Sanne Baumdh! a 2 Thlv, 36 Stbr
245 Terd “Ao LS hrl et i
43 @ Wadslicdhrer & 1 Thlr. 4 Sthr.
16 # Nofinen & 12 Sibr. , .
3 B Pfeffer bas Loth 3u 2% Sthr,
72 & Dflaumen & § Stbr, .
127 # Seife & 10L Stbr., .
113 @ SKaffebohnen a 28 Stbr,
105 @ Buder a 28 Gtbr,
63 % Gerften & 11 Stby,
18 Pfeifen a 3 Stbr, . |,
45 B Haarpuder & 12 Stby.
8% Loth Kaneel 3 13 Stbr, ,
15 8 Kaffebobnen & 44 Stbr,
75 B Thee & 2 Thlr, g0 Stbr.

« &' a
. 4 ¢

"

s w

-
v

*

4 9. s s u W

———

Bufammen Thix.

Hierauf exhielt ich von t)emfetb_e:'x'5

=
P
)

2% Malter Roggen & 8 Thlr,
37% Stbr. {21
42 ditto Haber & 3 Thiv. 15 fi.{ 15
2500 @ SHeu die 1000 # & .
2 7%’-2[’“‘; nlq
1400 Giebund Stroh die 100
ay Iblr, 12 Stbr, 14
1 Malter 3% Seheffel Waigen:
aioj Thlr, 19

m— ——

2%

S

| o N = A I )
© Iooo[-pw;‘m-hm@

1%
24
(63
T1E
133
54
50%

ﬂ]lmpcnuumﬁwwwn!aﬂ%‘

57%

90 393

—

Alfo habe ich nodh 3u forberng

€. ben 12, Febinar 1803,

4 18%

Richtig abgethan

N, N



L2z FRegel de Tei mit Brihen. :

Redhnnng cines Kanfmanns nad) Meter|
A und Francd bevednet. : E

SHerr F. geliebe an B. fiir folgenbe gelieferte ‘IBaaren:f
a (e

1804. ¥ Sr. €. {
9.13.Febr. |4 Met. 36 Gentimet.grinesZud & 14 §r.40€.| 62178 |
». 19. — |2 Metec 40 Centimerer Bik 2 5 < 757 | 19|55
b.19.90Ar3| Gin Dutsend felne Sadticber & 3« 157 | 37180 )
D.20.2pril| 13 Decagram Garn A - ¢273 3|5l
. 28. — |11 Meter 35 Centimeter Vand & - = 28= 3171
b.13.Maplzs . = B85 ¢ Qeinmand & 2 = 252 | 8o|66]
D.og.— | 2 =2 10 = Nefleltudd a5 = go= | 12 39
b.ro.Sunyl 5 s —  # Blaues Tuch 2 11 = 30« } 56(50
d.30.— | 7 = '35 = Mnterfutter a3 3—:=| a2 5
b.26. Gulp|a Grauengimmerpiite . . 24 452|137 3of;

6 Decagr. 7 @ramme Seide 2 1 e~ | 6708

Gin Brief Stecnadeln . 2 — |13}
b.r2.21g. 26 Stid Ndhnadeln . . A — s 379 1| gf
b. 20. — | Ein feiner Mannshtt o o o+ o o | 14 50
9.1.Sept. | Paat Mannsfirimpfe . 23 =757 | 30 -
9. 16. — |g Decimet. g Centim. Taffent 2 8 ¢ —=} 7 84/
9. 21.5ct.|6 IMeter 35 Centim. Spifien & 13 = 50« } 85 72
26 = feines feivand a5 =857 |152|10

b, g. 0. |2 feidene Wefe . . . 29 - 6oz | 19f20/
D. 29. — yu1 Meter 55 Gentim. Rattun & z = 352 | a7i1a
. 2. Dec. |9 Decagr. 7 Gramme Garn & — s 242 | 2 32|
Doz — |31 Meter 8 Decim. feinmwand 3 1 s 352 | 42{93)
bb 21 — |4 @ttifﬂabt[ﬂ B T S T 8 (i ey AT e I 84%
Sufammen §e. l7o7{760

€. ven 16, Februar 1805,

SBorfiehende Rechnung ift mir vichtig)
bezahit worben, N N :

Aanmerfung. Bey Rechnunaen , wo menig Eleine Pofter!
sorfommen , fann man das was unter ein Gentime ift, fipl
fich meglaffen, wie bicr bey diefer Rechnung auch gefchehent
ift. Sommen aber viele dergleichen Fleine Poften 3u avdiren:

vor, fo muf man qud Millimen bepfugen o fonft fomnre an
€nbe ber Unterfdhied ju merElich werden,

RIS




Kegel de el mit Brihen.
Aufldfung der, aunf der porhergeheuns

1) 4,36 Meter,
>< 14,4 §rancs,
62,784 Francs.
8) - 3,15 Jrancs.
S<i 0 12 Gtid,
37,80 Francs,

5)' 11,35 Meter,
>< 0,28 Jrancs,

3,1780 Frahcs.
7). oL Meter.

><~ 5,0 Jrancs.
12,39 Francé.

9) 7,35 Meter,
>< 3_Stancé,
22,05 Hrancs,

11) 6,7 Decagr.
> 1 Franc,
6,7 ‘grancé.

13) 3,75 Francs.

>< 8 Yaar Steiimpfe

30,00 Fraucs.

15). 6,35 Meter,
>< 13,5 Srancs,
83,725 Francsé.,
17)°  9,6.Francs,
>< 2 ABefre.
19,2 Jrancd,

19) 9,7 Decagr.
>< 0,24 Francs.
2,328 Francs.

dben Seite befindlidhen Redhnung.

2) 5,75 Meter.
>< 3,4 Francs.

19,550 Francs,

4) 0,27 Francé.
>< 13 Dec.

3,51 Francs.,
6) 135,85 Meter.

>< 2,25 rancé,

80,6025 Francs.

8) 11,3 §rancs.
Lo 5 Meter.
56,5 Francs,

10) 4,45 Fraucs,
>< g Hitte.

17,80 %raucé.

12) 36 Nabhnadely,

><__ 9,03 Francs.
1,08 Francs.
13) 0,08 Meter.
>< 8§ Jrancs,
7,84 Francs.

16) - 5,85 Jrancs,
> 26 Meter,

152,10 Francs,

18) 11,55 Meter,
>< 2,35 Francd.
27,1425 Francs.
20) 31,8 Meter.
>< 1,35 Francss
42,930 §rancd,



.@3 m. a&_&« an 2.

1804+ : —mn,. €.
B, 16, San. |3 Dectoliter 5 Decaliter Gotes-Wein der Hect, & 86 Franes . A e | z01]— ¢
di 20, — — — a5 giter Rbeinmwein . . A 115 = . . - + | 27025
b, 27. f Liter €hampagher - . . s . A gfe a5 Eent, . + | aos5i50
nu 0. 10. Qn@ﬂ. m.m et &E—Qﬁ:dﬂﬂ + ) . A 2 = 15 & . - 139|75
2 b.25. — |8 Dectofiter 74 Liter 83:52: Pt Ao i lies et e . o | 714 5§
ST et | L e VT Decaliter Frontignac s i 26 = —_ = v « | 22040
& b,z Mirgls  — — o5 Liter Mudeat : 3 dgo = — e 2 o | 156/—
% 6 — — ﬁ_nnnao__ . . & B e 40 < . » | 350 20
s o D.17. Uprilly — — 65 Liter .@c&E:vun 3 A 64 = — ¢ . o+ | 29760
.m 9. 26, — |2 — — — = Bleidart . . A matice 50 ¢ - Ll v gt=—
- .20 Man|z — — 40 = Langourance . . e ] . + | 275140
o boag Julply —— — = Cahor . i« . di7a e 5O e . + | 51450
Qw_ D25, — |5 — — 7o = Meboe . 5 . 4 6y = — = . - | 393130
H ; iied Gumme §r. 3983 85
i Hierauf echielt iy von demfelben -
kS ! - §r.|C.
S .20 Now. |5 Kiloliter 3 Hectoliter Roagen der Hectolit. & 11 Franes 75 Cents 622i75|
= 3 — — g Deciliter Walgen der - Eyp e 60 e 482| a
1. Myrialiter o Hectoliter Haber ber e AR 85 = ! 3.\ 65
1990 83:833? Heu der Myriages AT 37 ¢ 736130
gl m HFH 2478,74
i Dlefem nady fommt mic nod . . 150505 %
b 1 €, den 28. Januar 1805 it ;

Ridbtig erhalten N N.



degel de Tei mit Brichen. 25

Yufidfung der, auf dber vorhergehenden
Seite befindlidhe Redhnung.
1) 3,5 $Hectol.. 2)

> 86 Francs,

301,0 Francs.

\

3) 2,45 Jrancs,
o< A B Krter

205,80 Francs,

5) 874 Hectol.
> = 81,7 Francs.

714,058 Francd.

7) 1,05 Hectol,
> 8o Jraucs.

156,00 ‘St'allcé‘

9) 4,65 $Hectol.
> 64 Francs,

297,60 Francs.

1) 3,4 Hectol,
>< 5L Fracs.,

e et e

275,4 Francs,

13) 5,7 Hectol,
> 69 Jrancs,

303,3 Jraucs.

15) 30,9 $Hectol.
>< 15,6 Francs,

482,04 Francs.

2,35 Hectol,
>< 115 Fraucs,

e e

270,25 Francd,

4) 2,15 Francs.
< 65 Ritres.

139,75 {rancd.

6) 2,9 Hectol,
> 76 Francs,

— —

220,4 Francs.

8) 584 Francs,
> 6 SHectol,

3504 Francs.

10) 74,5 Fraucs,
> 2 Hectol,

149,0 Fraucs,

12) 73,5 {rancs,
>< 7 Sectol,

514,5 §rancs.

14) 11,75 Srancs.
>< 53 Sectol,

——— s s

622,75 Francé.

16) 5,85 Francs.
>< . 109 Hectol.

637,65 Francs,

17) 1990 Myriagt,
>< 0,37 Francé.

———

736,30 Francs.
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Aufgaben jur Uebung.

Waaren Berehnungen bey einzelnen
S Pfunben.

1) Giner fauft 2 Faffer Waaren, wiegt A 2 Cents
ner 862 & und B 3 Gentuer 75 @ bezahlt bas
£ burdheinander mit 265 Albus, wie viel machts 2
(ber ThHlr. 3u 8o Albus).

2) Giner [afit 350 Ctiic Kife Fommen, wovon. jeder
03 @ wiegt, das @ ju 4% Sthy. holl,, uud Fradt
. 3 Stbr. per B, wie viel betrigtd ?

3) enn das @ Thee mit 3 Tl 11F Stbr, Holl,,
Bezahlt wird, wie oicl werden demnady 4 Kijten
wovon jede 218% @ wiegt in Kronenthaler jeder
su 55 Stbr. Holl, Betragen.

Waaren VBeredhnung bey 100 Pfund.

4) Wie viel muf man fiir 0026% B Neid entridh=
ten, wenn bdie roo #. mit 14 Fl, 115 Stbr,
holl,, bezablt werben 2

5) MWie viel Marf Hamburger-Courant maden 100
% Mandeln , wenn fir 986 @, 3165 Mark
Bezablt wird 2

6) a3 Fommen 100 . Leder, wenn fir o Felle,
beren jeded im Durdyfhnitt 793 # gewogen,
586% Zhlr. bezahlt werden ?

'7) Was forwmen 100 € Saffran, wenn das Loth
03 Ggr, foftet 2

I @ as



Dufgaben jur Uebung. 80y

Maaren, weldebey G_entner gefanft
merbeu.i

8) Menn fiir 1 Cent. Mehl 7 Thlr. 19 Ggr, be-
3ahlt wird, was fommen 613 Cent.?

9) Wenn der Cent, Schwefel 3u 18 Thir. 163 Ggr.
eingefauft wird, wasd betragen demnach) 173
Shiff & ?

10) Fhr 14¢ Fl. fauft man 1 Cent. Hinig, twie
viel & wird man fiir 3165 Fl. beFommen 2
11) Wie viel Kronenthaler Foften gof Cent. Wadhs,

wenn der Gent. mit 1143 Sivres bezahlt worden 2

MWaaren Beredhnung in Laftenund
Touneun.

12) Wenn die Tonne Saly mit 113 Thr. Berl,
Gourant bezablt wird, was Fommen 17% Laft 2

13) TBas betragen 10 Laft § Tonnen Heringe, wenn
die Tonne mit 36 §l. 15 Sibr. bholl. bezahlt
wird, und bdie Fradt per Tonne 3 Fl. 145
Sthr. betragt ? :

13) Gine Tonne Thran foftet 433 liores, was fome
men 12% faft in Kronenthaler ?

Wole, Federn und Flachs-Rednung.

15) Wenn ein Stein (24 ) Flachs mit 7 Thir,
10 ®gr. bezahlt wird, was fommen 365 Stein ?

16) Was Ffommt ein Stein Wolle, wenn fir 251
Stein 6% @, 1070 Marf 14% €dill, Hamb,
Minge Begablt wird 2

17)



28 Aufgaben gur Uebutig,

17) Wenn ein Stein Fevern mit Unfoften 16 Mar?
115 Shill. Hamb. Geld 3u fiehen Fommt, was
betragen 196 Stein 12% B2 -

Waaren bey Sdiffpfunden,

18) Wenn bas S Sdywedifch - Gifen mit 14
Ehlr. 145 Gar. besahlt wird, was fommen 206
S 2% Cent.? und wenn anf die gange
Mafie an Fracht 86E Thlr. gegangen, wie theuer
fommt das & 3u fiehen ?

19) Wenn das S Cnglifch - Bley mit 253 K.
besablt witd , was fonmen 5I ChE ,of
Cenr, 2

20) Fir 1 SHE Rinn wird 26 Marf Hamb. bes
3ablt, was fommen 56 Shig 2 Cent.?

Waaren, die bey Dusend, aud) woh! Paar:
Weife einzodber ausdverfauft werden.

21) WWie viel betragen 963 Dufyend Vaar feidene
Striimypfe, wenn das Vaar in Frankfurt mit 2
Sl. 48 Xr. Beyablt wird ?

22) Fir ein Duiend Kaffeetaffen wird Beyahlt, x
hlr. 197 Gigr., wie viel THr, machen 41
Duend und 5 Paar ?

23) Wie viel Kronenthaler madien 219X Duiend
Sadticher, wovon das Stid 435 Fr. foftet?
ber fronenthaler 3u 2 Fl. 43 Fr.

Waaren, welde Ehlen-Weife verFaufe
S werden.

24) 147 Stid Leinwand , wovon die § Stic jedes

415 €hlen, und die fibrigen Stide jedes 483

; Chlen



Aufgaben su Uebung. 29

Ghlen Hilt, wird die Gble durdheinander mit 83
Ggr. begablt, wie viel madts 2

25) Wenn. fiir ein Sricd feines Tucy, das 363
Ghlen balt, 64% Kronenthaler begahlt werden,
(o0 wie theuer Fommt eine Ghle2

26) IWas Femmen 361 Schod' 461 Ehlen Leinwand,
wenn die €hle mit 8§ Ggr. bezahlt wird ¢
27) 055 Chlen fhwarzer Taffent die Ehle u 5k
Livre, und 5 Etidf Atlaf, woven a) 63%, b)
763, ©)i72, d) 73% und. €) 75% Ghlen hilt,
die Chle durcheinander 3u 7% Liver gevechuiet.
Wie viel madts jufommen in Krouenthaler ju
6 ok T Sl ST
- Yumerfung, o Feine Befondere Gewichts-An=
gabe gegeben ift, witd der Gentner ju 110 @ gerechs
net, 7

QVermifdhte Aufgaben.

'.28') Finf %ra[}fxnber Ghlen werden 6 Cdllnifder
gleich gerechuiet, wie oiel Ghlen vom erfiern,
werden 48F% vom leBtern ausniachen ?

29) St Risres machen 8o Francs, wie viel werden
demnach 5173 Kronenthaler jeder 3u 6 Qivres in
Francs ausmachen ?

30) 7 Menfhen verbrauchen in einer gewiffen Seit
3 Sdeffel 2% Spint Yoagen, ‘4% Dhm Bier,
8of & Neig, go £ Butter. Wenn nun jedes
Cheffel Roggen 3u 2 Thir, 48 Sibr,, das AUn=
for DBier ju 465 Ctbr., jedes @ Reis ju 63
Stbr, und jebes @ Butter ju 12X Sthr. ges
: redhnet



30 Aufgaben jur Uebung.

rechnet wird, fo §rage wie viel  braudjen in
eben der 3eit von jeder Gattung 24 WMenfdhen,
und wie viel madts an Geld ?

31) Fiie ein Dugend Citronen werden’ in Franffurt
425 Xr. begablt, wic viel Fl. macht demnach
eine Rifte, worinn 696, Stiid find?

32) MWie viel Xr. mufi man fir £ Ghlen Neffels
tudy Dbezablen, wenn. die Ehle 2 Fl. 19 £r.
foftet? : ; o

33) MWie theuer Fommt ein Loth Schnupfrabal, wenw
die 100 & 48% Thlr. Foften ?

34) §ir' § Ghlen Cpiien wid 1T @d)iﬁihg holf,
besablt, wie viel Fl. maden 36§ Ehlen ?

35) Gir T 4 & Ghle Tuh, “wird T 4 I5 Thv.
Besablt, twie oiel muf man benmach fir § <~
2 - 13 -} 3 Ghlen entrichten ? b

36) Fr < 3B Saffran, witd 1 ><C 30%
Gitbr. beyahlt, was Fommt L >< I3 Gentner ?

37) Menn cin Loth Waare mic 18 Ggr. oF .
Desablt wird, was Fommen 3 Centuer 18
20% Qoth?

28) 3 Gfle Yud) foftet 3 Tflr. 115 Ggr. was
fommt 1 €hle?

30) Fir 253 @ wird 6 Mar 7 SHill. besalt,
waé Fommen 43 Gent.? (der Gent. 3u 112 §.)

40) 3 = 15 Chlen Tuch Foften § % Thir., was
Fommen 5% = y Ghlen? :

q1) Wenn man fir 2 THle. <= 41 Ggr. ein Shef:
fel Roggen Fauft, was betragen 35 Lff =~ 1
MMalter 3% Sheffel 2

42)



Aufgaben jur Uebung. 3K

2) Gefauft 3 Faffer MWein, halt A 2 Orhoft 23
9rnfer, die Ohm u 25 ThHr. 7 Ggr., B halt
3 Orhoft ~= % Anfer, die Ohm zu 30% Thlr.,
wad C halt 3 Oxboft 1% Anfer, dasd Orhoft ju

44 hlr.  Ferner foftet nod) jedes Orhoft an
Sratht 4 ThHir. 14 Ggr. und fie einfonimende
Rehte 3 Thlr. 11 Ggr. Weun uun diefe
WWeine untereinander gefchnttet werdern, wie theuer
witd demnac) eine Flafthe vou joldhem Weine
au ftehen Fommen?

23) A fauft son B 10 Giffer Wein, wovon jedes
ohne Unter{thied 3 Orboft —~ 1% Unfer balt.
PBedingt aber dic Hilfte diefer MWeine, die Ohm
51 502 Fl. und die andere Hilfre, die Ohm zu
581 I Granffurter Geld. A foll an B fiie

biefen Erirag feine Ticher fhicten , die (»bee 31
6 Gl. 28 Xr, Frage wie viel Ehlen Tudy A
an B {chicken muf.

33) Fir 3 B Kaneel wird bezablt % Shlv, Berl.
Gouraut, was fomnten 7 Cent.?

45) Wasé Fommen 6 Centuer .ﬁupfelbrat, wenn
& % Thlr, Foftet ? _

46) Sir I @ Waare beyabhlt man 3 Thiv. ,' was
fommeu 4 Gent. 233 @ ?

47) Weun 3 CEhlen goldene Treffen 5 .a,[)Ir. foﬁen‘
mwas Fommen §2 Chlen ?

48) e 5 FI. fauft man 3 Ebhlen fein Tudy, wie °
viel wird man permad) fiw 166 Fl. 10 Basien
Befommen 2 (ber §l, 3u 15 Valien)s

49)



32

Aufgaben gur Uebung.

©49) Mas Fommen 36 Gtud Seibenbaud jedes: ju

45% Gblen, wenn 24 CEhlen mit Z THir, bes
3ablt werden 2 ;

50) IBas fommen 8% Gent. Tabaf, wenn die 100
_H mit g9 Fl. 4oL Fv. bejahlt werden 2. (der
Cent, 30 108 B.) _

51) §iir 100 @ Mandeln werden 46% Marf Hamb,
besahlt, was fommen 1695% @ ?

L)

52) Tas Fommen 123 Loth Seide, wenn bas %
‘4% Sl holl, Fojtet ?

53 Fir 4% Thlr. fauft man 61 Chle 3is, was

fommen 40 Stid jedes ju.30LL Ehlen ?

.54 Sl 2 Gentner Quder wird 24 Marf besahlt,

wie viel Shill. muf man file 5 € geben? (ber
Gent, 3u 112 8.)

- 2 55) SBas f_pmntén %= a5 Ghle Neffeltuch, wenn

% Ghle mit 1 Fl. 14 Fr. bezahlt wird 2

56) 32 Qoth @ilber Fommt 42 Gtbr. 5% Dt., wie

piel ift demnach fiir 3 Mark 13 Loth 2% Ouent:
hen beyahlt worden 2 (ein Marf Hat 16 Loth.)

57) Gedhs filberne Teller wovou jeder 15 Loth 22
Ouentchen wiegt, foftet dad Loth 162 Ggr,,
und fir Webeitslohn fite jeden Teller 1 Thir,
13 Ggr,, wie viel mad)ts gufammen 2

+-58) MWie Hoch werden 51 Dugend Manushembder

su freben fommen, wenn 3u jedem 3% Ghlen
Leinwand geben, und die Chle mit 122 Gyr.
bezablt, audh fir dad MNahen und Subehdr 6

\/ Ggr. per Sid beyahlt wird 2

4!

\ & 59)

\.

N
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Yufgaben sur Vebung. - 33

50) MWie viel madhen 2063 Schoct Wollew Band,

wenn die 100 Ghlew 49% Albus foften, und
weun an Unfofien 6 Thlr, 46 Albus 5 Heller
darauf gegangen, was fommt dann eine Ehle?

60) Ciner Fauft ein Stid Tud) weldhes 221 Ehle
hale, bedingt jolches jedesmal 3% Ghlen um 83
“@plr. Bezahlt daffic Wberhaupt 555 Thlr, Frage
mwie viel hat er gu wenig besahlt ? :

"6'1) Giner Fauft swey Faffer Wein, halten zufam:

men 4 Orhoft =~ 2 Unfer, ibt dafir 16%
Malter Roggen jedes 3u 16% FL. holl. und noch
13 Ducaten jeden zu 5 Fl. 6% Stbr.  Frage
wie viel {hm jeves Unfer 3u fehen Fomme ?

62) Wie viel wird man fir 1 THIr. son folder
Waare befomme, wovoni 84 € 23 Lih 13-
Quentchen mit 83 Thiv, bezahlt wird?

63) Wie sviel Waare wird man fir 42 ThHir, 11
Stby, beFommen, wenn 4% Centuer, 56 Ihlr.
foften ?

64) €8 will jemand 2 Kiften Thee Faufen, wovon
A 2187 @ und B 268 & wiegt, Er Faun nach
Belieben die Halfte diefes Thees dbas @ mit 2
Bl 11% Stbr. holl. und bie antere Hilfte das
® mit 3 Fl. 6 Stbr. holl. bezablen, ober bas
& durcheinander mit 2 Fl, 18%.Stbr. . Frage
welched, unb nm iwie viel ¢35 dem Kaufer am
vortheilhafreften fep 2

65) Giner Fauft 66 Stid Leinwand, davon Halten
34 Gt jedes 465 €hlen, a1 Stick jedes 40f

¢ . €hlen,
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_68) Drey Verfonert Fanfen sufammen auf gleicher f

Gewinnft fey ? '
66) A fauft von B 36 Sthd i jeded u 283 |

67) Giner Tanft fir 465 Ducaten, jeden u 5

Aufgaben sut Uebung,

Ghlen, und die fbrigen Stice, jeded 51 Ehlen,

Pezahlt die Ehle durcheinander mit 63 Ggr.
Berfauft I diefer Leinmwande die Ehle 3u 73
Ggr., L bie Ehle 3u 6% Ggr., ¥ Ddiefer ein:
wand, bdie Ghle su 8% Ggr., und der NReft die
Ghle su o Ggr. MWenn er nun an Unfoften
darauf gehabt 412 Thir,, {o Frage wie viel fewn

Ghlen, die Ghle su 193% Stbr. holl, Dafir
fhidt A an B 60 Ducaten jeden 3u 5 Fl 73l
Gtbr., bdedgleichen 6 Fiffer Brandrwein jedesi
su 32% L und fiir den Reft bes Gieldes Fifels
Holzer die 1000 3u 213 §l. Frage wie viel Fifelk
¢ feyn miiffen 2

73 ©itbr, holl,, Waaren. Befommt pafiir a);
510% @ Kaffeebobnen jedes & 3u 173 Sthbr. holl, &
b) 1140 & Bucfer, die 100 & m 41 Fto 714}
Sthr, und fir den eft ded Geldes Thee, daik
% 3u 2 §l of Sthr. Frage wie viel & ‘.Ilml_‘
e gewefen ? : |

Gewing and Verluft 45 Laft Waigen, das Mk
ter s 102 Xhlr. bel. Gourant, A verfaufE
dpavon 13% Laft, bas Malter 30 f1 Tplr. 1f
®gr., B 17} Laft, a8 Malter 3u 11 Thiv, 21
Ggr. wnd C den Reft, dasg Malter 3u 10 ThIE
23X Ggr. Frage Itend wie viel daran gewond
nen worben, 2fend wie viel jedbem vom Gewin |
gebiibre , und endlich 3tens wer und wie vi

' e



Jufgaben jur Uebung. 35

diner. bem fandern beym Sdluf bct Redinung
heraus geben muf ?

69) TWie viel werden 4 Fiffer Tabaf an Geld bes
tragen, wenn die beyden erften jedes 3943 %,
und bdie Dbeyden andern jedes gog B wiegen,
nan die Halfte diefes Tabafs der Cent. mit 36
Thlr. 135 Ggr. und bdie anbre Halfte, das &
mit 113 Ggr. bezablt wird. Und zweytens,
wenn Ddiefe beyden CSorten untereinander gea
mengt, und dabey fur UnFoften 142 IThlr. ges
rechnet werden, wie thener Fommt das & voin
gemengten Tabaf ju fieben, und drictens, wenn
an jedem @ 1 Ggr. 11 Pf. gewonnen wird,
toie viel ift der fammtliche Gewinn 2

70) €8 Tauft jemand 156 St Leinwand, wovon
jebes 46% Ehlen halt, und begahlt die Ghle mit
113 Mariengrofhen, deren 36 auf einen THr.
gehen.  Berfauft Ddiefe Leinwauden an verfchies
bene Abnehmer und auch nicht fiir einerley Dreis,
uimlich, an A, 26 Stid die Ehle mit 4% Mgre
Gewinn, an B 33 Stid, die Ghle mit 3%
Mgr. Gewinn, an C 531 Stid mit 2& Mgr.
Berluft per €hle, und die dbrigen Stiicte an
D mit 2 Thir. Gewinn an fedem Stack, MWenn
nun an Unfoften 115 Thiv. darauf gegangen,
fo Jrage erftens, wie viel er fiir gedachres Leins
wand hat begahlen miffen, und jweptens, wie
viel fein Hauptgewinn fey 2

7:) A fenbet an B 100 Schodf Leinwand , namlidh,
3 Diejer Seinwand, die Ehle ju 6% Gigr,, X bdie
€hle u 73 @gr,, % bie Chle ju 8% Ggr. unb

€2 som
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ufgaben jur Uebung.

~ oom S‘%eft hat er in Gil den Yreis vergeffen ani

sufdhreiben, und bie Beygelegte Redynung belauft

; fich indgefamme 1918 Thlr. 53 Ggr, Frage

wie themer bdie Ghle vom Neft desd Leinmwands
gevednet worden ?

Die folgenden finf Aufgaben find ausd

Kohs Crempelbud,

72) - Die Meilenmaafe find in ben verfdhiedenet:

Qauvern fehr verichicven, ach ben neuefien
Beftimmungen gehen auf 1500 Ddeutfdhe , ober
geographifche Meilen: 1477 panifche, — 6912
englifche Rand = und 6oco Seemeilen, — 2500
franydfifche Landz (Lienés) , und 2000 Seemeiz
fen, — besgleichers 1900 holldndifche, — 1800
portugiefifihe, — 1437 preufifhe, — 10430
supifde (Werfte), — 1229 facdfifche, — 1041
fhwedifche, — 2625 fpanifdye, — 6666 tirtijdye
Meilen, — und 72440 altgriechifthe und 60430
altedbmifthe Stadbien. — Da nun der grbpte
Umfang der Grde 5400 geogr, Meilen Detragt ,
fo frégt fichs — wie viel er in jed ey Diefer
Nrten von Meilenbeftimmungen ausmache ?

73). Rant legt ben Dewohuein der entfernteri

Planeten eine langere Sebensdaner bey, alf des
nen bder Grbe, IVié weénn man nun annebie,
daff bie Bewohuer benelbcn Froa md)t mehs
Lebendiahre zablten, als wir, aber barum doch
¢in Tangeres Seben hatten, weil ihre Jahre lan-
ger find, al8 die unfrigen 2 — Da nun bie
Sabre, d. b., die Wmlaufsseiten der Planeten
um



Aufgaben sur Uebung. ot

um bie Gonne, fidh 3. emem Jabre ber Erbe,
verhalten <

<$epm Maré wie 39384 34 20041
© Supiter == ' 236740 — 19967
Saturn — 214936 — 7305
Uranug — 1336150 — 16071
a) MWie alt wirde ein Greis von 8o Fabren auf jes -
dem Diefer Planeten nady unferer Seitrechnung
fesn 2 — und b) wie alt ein Vewohner bdiefer
Planeten von 8o Crbenjahren nach feiner Beit:
redynung ?

74) Aus vielen Tobdtenliften ift forgeube Tabelle ge-
sogen, welde die WahefdheinlidyFeit an:
gibt, wie lange éin Menfdh von einem gewif:

fen Alter noch leben wird. Die neben der Un=
8 gabe bes Alters f{tehenden Zahlen zeigen die '
; Grdfe diefer Wabrfheinlichleit an. — Wenn
namlid) einem neugebornen Kinde die 3ahl g14
augehort, fo Fomme auf vas Alter eines Men-

ichen von
8 3. Sabe diser T 45 Salie toevh
: B 547 59 sio 25%
5 £ 550 55 i 204
10 — 537 60 == 170
15 — 408 65 e e maiay
20 = 50 450 70 = 107
25 b 75 = 8o
30 = 387 8o =4 58
35 == 356 85 5= 39
40 — 318 90 b 24

' Da nun ein neugeborneé Kind Wabhrfchein=
lichEeit, nodh 34% Sabr au leben, Dat: — wie viel
w,yabr hat. man in fedbem ber angegebenen Alter noc,
:z.u leben, Hoffuung 2

%
.



38 Aufgaben gur Uebung.

75) Gefest, daf an einem Wagen ein Borbdets
tad 2F Fuf, e Hinterrad 5 Fuf im
Durchmeffer hielte, und nun jened 9435 mal
umgelanfen ware s — wie viel mal wilrde unters
beffen diefes umgelaufen feyn 2

76) Gin berl. Maaf enthalt 653% rheinl. Cub, Ioll,
— Nun Dbetrigt da8 Gewidht ein theinl. Cub.
Fufes (1728 Cub, Joll) vom

Regenmwafer O5%%
Brunnenwaffer 6653
Flupwaijer 66%%
Meermwafies 67%%
Cumpfwaffer 813%
Sdaafmild 68%%
- Cfelémilch 68+
Peerdemildh 685
Biegenmildy 6877

Kuhmildh 68:% .
Menfchenmildh 67%%
Rpeineilr 6535
Franzwein 65%%
Burgundet 655%

Ghampagner - 6533

Mallaga 6733 &
Madere 608+
Tofayer 693%

gem, Brandtwein 6057
bopy. abgesogener 563

Baumdl 6oi3
RaboL 5052
Mohndl 60%%
Leindl 61y
Serpentindl 52%

Beinefiig 665
Biereffig 6857

braunes Bier 68%

weifes —  673F

Sie viel wiegt alfo Berliner Maaf von Jeder dies

fer Fliffigleiten 2

. ey

Auf:




39

glufidfunigen und Nefultate der Aufgaben ik
Negel de Xti mit Beuden.
Gent.  Pf.  Pr Yo, Cent. Pfund.

I)Az—sé“ 3 — 26 — 6 = 51%
110 :

6 51iR by jxx
2

B

e T 3

1423
53

4269
7115 80

4 I 15418 } 18854 l 235 6.

; Pfund. Stoe. Wunb.
L 2) 350 &, 1 — = 34125

>< 9% + 'E .
6825
34123 & g% a3t
37 47775
20475 20

. 16 } zgzgzg 15782 I 789 &l

Pruad. §h Gitbr. ipfxmb

| 3 218F .1 — 3 —1}— 875
Fips a4 q 20 e

= 1751
S5 7r 143
2 et e e as
— 5253
143 7004
¢ 1751 55

e st St et

4 l ?5595398‘&%811:33 Rethe



4o Aufiofungen und Refultate diefer Aufgaben.

8) 426 Fl. 10322 Cibr.
5) 32 Mark 1 SHill 745 PF.
6) o plr. 11 Stbr. 53§53 Dt.
7) 1233% Thle,
8) 482 Thlr. 10%F Ggre
9) 990 .u)lt Io; Ggr.
10) 24044%% &.
1) 774 ﬁronentbaiet 33 Rivres, -
12) 2444 plv.
Ton. .  Stbr. Laft. Fom. Gl Sitbe.
13) 1 — 40 —gf — 10 — § 36 —' 15

) C A% =+ 3 — 14%
809 128 40 3l.  9zCt,
2
1619
>< 128 20

A e

2 | 291232 ll 15254616!! 5180 gL,

14) 1059 Sronen 33 Livves.
15) 269 Zhlr. 145 Ggr.

Gtein.  Prund.  Marf.  Sdill.  Stein.
16) 251 — 62 — 1070 — 14V — 1

24 16 - 2 28
——— —_—— 12
1010 6434
502 1070
6030 17134
2 il
32061 ' 68537
2 < ) 16

————

12061 | 822444 | 68 { 493?arf4 raser Shill,

|- 2296 |



. Aufidfungen und Refultate diefer Aufgaben. 41

“'. 17) 3285 Mark 931 Shill,
| 18) 4333 Thlr. 187 Ggr. Detrigt die gange SJEaﬂ'a
ohne Unfoften.

4420 Zhle. 6% Ggr. mit Unfoften und bas @
k Toftet 1 Ggr, 488 IF. |
i 19) 132337 3L
 20)  1473%F Mark,

[ a1) 3234 §L

“22) 75 Thlr. 103 Ggr,
Ludh. 2. 7 Dunend.
- 23) ; = A% == SmTok

8z 439

878
439
5268
4 R el
1317
Sl B
: su Kron, 163 %mm'g ll 702 Ernnentb. 153 ¥r.
153
124) 237 Rl 15722 Ggr.
- Ehlen. K. Eple.
£25) 3674, — 63%z — 1
247 179
-3 3)
49 43
>< 117
5031,
60

49 | xeebz | 205 l 3 THly, 2558 Stby,
17 | 25}




42 Aufidfungen und Refultate diefer Aufgaben. |

26) 7771 Thlr. 1% Ggt.
27) 513 RKronenthaler 37 LUsres,
28) 4o3i Brabender €hlen,

» $iv. st Sreon.
$0) . S — 1PgoseeT SEg

g B

207%
20

41420
6 ju Risves.

81 l 248520 | 30683 Jraucs.
30) 12 Gdyefel 13 Spint Roggen :
153 Ohm Bier
276 & Reis
1375 & DButter
und macht sufammen 141 Thlr, 6 Sibr
31) 41 §l 5 Xr.
32) 2645 Krenjer.

33) 7% Ot
34) 169 SI, 12k Sthr.
35) ¥ ¥
+ 3 % 4+ 3
o -+ 33
3 Gle. 153 Tl k3
23 Ehlet.
@hl. lt. @hl.
% = 1z — 923%
5 43 43
64 >< 43

s e e e

320 | 1345 | 5 Tple, 463% Ctbr.
I 24l :



ufidfungen und Refultate diefer Aufgaben. 43

6) i 303
3 > 3 > 13 > §"5
5 8 453 Ctbr. %& Gent.
Prund. &tbr. Cent.
Yisg — 4578 — ‘°/6¢
3 464 —_—
15 g) —— = 19
S 121 >Z 110 3u @B
g 45 e s
Y 2093
g S
B — qIes
] Lk 60

— ——

3 lmm!tﬁgggleo Thl. 50% Gt

37 874t Thly, 23 Ggr, 35 Pf.
38) 4 Thlr. 4 Ggr.
- 39) 135% Mark.

40) 3 8 SB'

L d - 1 -
=~ <5 e al - Y
A = AT

o5 Ghlen 73 blr. 433 Ehlem.

Eplen. Ehlr. Chlen.
e — 7Y i A IB
#7 &7 6 Il wh I| 123 Xhle.
. 5 !

41 3% Qft :
E 1 2 Thl. == 4% ©g, =1 TH!, 193 G4«
45 Malt. 2 Scheffel

= Rt
RpAE A Sl T

et e

- Deft 43 Malt, 2 Sdefiel.



a4 ufisfingen und Refultate diefer, Aufgaben,

Sdefel.  Ehle. Gor.  Malter. Sheffel.
1 —~ 1 — 198 — 43 — 2f

8 28 3
4350 174
4 2
175 349
S¢ 349 24

—— . ———

8 II Brans I‘mﬁ l[ 318 Thlr. 23 Ggr.

42) 4 Ggr. 7333832 mf‘

43) 3 Db, == 13 aznt,_ = 2 Orh. 4% Unfer.
b 10

e o i SR WS et B

27 Orh. 3 Unk.

PP —

Cagl o v B, 45 Anfer.

Dt -8 Drh. Anter.
XE e o — a3 ISR A
z ——— 6 -
A x5z —_—

# 4= 82

28 2
2) -
19 X638
>< 55 i
55
1045 §l.

Ohm,



oifibfungen umb Nefultate diefer Anfgaben. 25

Dfpurat 2 8 Drh. Unfer, .
i oG 58% e .13 —a BaR
4 e 6 :

4 S S e P
—_ >< 165 82 ,
L ———— 2
| 19gg | 120675 §l. ———
Wi 165
bie eine Halfte betragt 1045 §Fle
die andere = z 1200%% =

sufammen —= 22515% Fls

Shotin Ehle. §f.

Ofs - il o 10051y
97 13515
16 2251
582 36025
97 e e g _
155 | 547875 | 348485 Chlen,
b9k

-@) 112:% Thir.

4S) 352 .

46) 2943 hlr.

8> 120,

48) 25 Ehlen,

,‘*9) 59 Xhlr. 43§ Sitbr. '

50




46 Aufldfungen und Ste{ﬁf.taf_é biefeé Yufaaben,

v Prund. G oZhle. Fr Centners
3008, Med M0 c= ok — 8
T0)——— " 490 ; o
Xg S .
o s 1Q)
2 PRI
z 1 itia e i
9 89?58 ' ‘ #
e O Gy
1781 s34 2
Sl o) 31 I08
7124 218
3562 Q)=
———e : 2

90 ll 42744 } 474 lr, 84 Fr.

51) 70135 Mark,

52) 1 §l. 18% Stbr.

53) 881 Thlr. 1633 Stbr.

_54) 4 Sdill

55) 723 SKremger.

56) 53 Zhir. 55 Stbr. 23 D

57) 74 Thlr, 2252 Ggr.

58) 152 Tphlr. 832 Ggr.

59) Die 2963 Scho® Band betragen 116 tblr. g9
Nlbus 1045 Hellex, und eine GbIe fofter 6233455

SHeller. 5
60) 221 Stbr, hat er zu wenig Be;abrt \
61) 13 Duc. & 5 Fl. 6% Stbr, == 69 Fl, 4,, Sitbrs
165 Malt.
>< 165 Jls

e e i

268% I, fiir ben Joggen. -
- 69% = = bdie Ducaten,

33755 Sh




‘_ Qluﬂéﬂmgeh und Refultate dicfer Aufgaben. 47

i Drh.  Unk, 1. ANE. gl. Ank.
e 3 S 5T 337’/2&55 — X
e 465 | 67747 | 14351, 10.~.:ft
23 | 237!
‘4
93
o
465

62) o & 21 L0th 3% Quent.

63) 3 Centner 413 8.

64) MWenn er das @ durcheinander mit 2 Fl. 18%
Gtbr, besablt, fo ifts ihm um 6 Fl. 123 Stbr.
vortheilhafrer. ;

65) Der Einfanf tnitllxifof'ten = 037 THL. 187% Gar.

der Werfanf =—= 1031 Thlr, 635 Gagr.
und fein Gewinn — 93 <hir, 11%3 @)gn

66) 23422 Fifelhdlzer,

67) 63833 @ Lhee,

. 68) Der Gewinnft iff == 515 Thir, 55 Gar.

fedem gebiihrt vom Gew, == 171 .-z,I)I 177 Ggt.
B muf heraudgeben an A 246 Zhlr. 27 Ggr.
s z z iy O 2()8 = 615 2

69) Die 4 Faffer Tabak betragen 684 Thlr. 333 Ggr.
— Das @ ovom gemifdhten Tabaf fommt 10
Ggr. 229228 Pf. — Der Houvptgewinn 11% 128
Lhlr, o Ggr.

| 70) Der Einfanf betragt —= 2353 Thlv. 32% Mar.

fiir Unfoften Tl ieve = EpOLE Sn

mit Un¥often 2366 Thir. 14{: Mg
ber Hauptgervinn if%._._. 530 s iy EEa g



48 ﬁuﬁéfungen und Nefultate mefer Aufgabetr.

71) 3 Ggr.

72) Danifhe 5317%; engl. *"anbm 24883% b e,
216003 fraus. Sandm. gooo und Seem. 7200;
Hollandifche 6830; portug. 64804 preuf. 5173%)
mf. 375485 fadil 442455 fthwed. 374735 fzpan
04503 ik, 2399723 gried). Gtap. 2607845 rimi-
fdhe 217548,

73) Mars a) 150 Jahe 51833s Monat.
Jupiter 948 = Orvrar
Saturn 2353 = 1035F ¢
Uranus 6651 2 2%%%%—

L\

w:

Syupiterse s G e 8-}%%%% =
Saturn e S
Uranug — = IIF%0%% -
74) .. 1 Sobec, —  ar Jabr 9 sﬁonat. A
. S Ry e T D e
BesE E el i LR 2
io s o 44 g 0 £
i5 ¢ . e 6 z
DT E S e L L et ST PO
25 = = .35 z 3 z
(o} s - 32 s 3 2
B el Chintatet ) B P LR
30 s+ — 26 : 6 =
45 = e L g z
‘50 H = 20 = II £
BEN g T s s
n60 = L R ) z
65 = =l 2 Uk :
7055 == 8¢ ooy s
2 85 % _— 05 =008 z
80 = e A Tt (o] =
.85 . i s
90 i m— {); ,= — z

75) 54e5% mal,



:‘

- Jufidtungen uad Refultate diefer Aufgaben. 49

76) R : .

~ Regenwafier 2 @ 15 %oth 3 Qt. 291412 Gran.
Brunnenwafjer R andl d-o 0f fepic o :
Flufwaffer 2.5 16 .02 1he gafe
Meerwafer 8 17 : 3 & “29%5%
Sumpfiafier 3= 8las -z 16752
Shaafmildy 2519 = - =z 33722 &
- Elelamildh i b Sl T Yo S 2
Pferdemildh 27 18 HVd o 4449 z
- Biegenmild) 2.2 T84 = ot o dpagio. g
RUYMID S e e e e gt gm0 S H
Menfcpenmild) 2 = 17 "¢ "1 : 8¥F s
&E[yeinmefn 25E G5 NaL g G0 o e
- Frangwein 22 15 = 1 : 33925 e
Burgunder 8 F.15 “a & sl pofdS - Te

. Champagner 2 z.15 = 'g+s 483938 2
Mallaga 23 7. a2l nodOsTsl SR
Mabdera 8 R R ik
Eofqner.. 2220 : - = 4188% =
Gem. Brandtwein 2 = 8§ : 3 o Aaelt; o
LU T i o i B S
Baumdl Gad- gy 2. s nh.I8, . o
~ Rubdl 2.2 8 .¢ = s 7J31iF 8

: zﬁlofgl:ﬂ 2: g = 2 = 34382 5
- Lein : - XL

- Terpentindl i z ; : I - QZ’*?: 2

_ s 3L s z Tror 8

. Beineffig 2 2 10 £ .0 & 3138 ®

- Bierefjig 9y 18° . By 21183 e

~ Braunes Bier PSR LT e g

»l‘.ﬂBciﬁ'es — %a3 A7 == 0 e papLest 2y

[ Unmerfung. Die leten filnf Anfgaben find aus Kodhse
Exempelbuch entlepnt,
D - Réael
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